

Мое завѣщаніе товарищамъ, воспитанникамъ V клас. Воронежской Духовной Семинаріи. (Нынѣ окончившимъ полный курсъ въ 1891 г.).

Дорогіе товарищи! каждому изъ Васъ, я думаю, приходилось болѣть. Какъ тяжело бываетъ, когда что-либо изъ организма присѣкаетъ немного твою дѣятельность. Добрѣ дѣлають тѣ, которые сейчасъ-же всё свое вниманіе сосредоточиваютъ на больномъ членѣ организма—стараются помочь ему и тогда ужъ берутся за прежнюю дѣятельность,—сіи люди бываютъ и здравы, и успѣшны въ своихъ дѣлахъ. Но вотъ бѣда такимъ безрасуднымъ, у которыхъ при болѣзни играетъ главную роль молодецкое «авось». Положимъ, бываютъ случаи, что такіе люди и здравствуютъ, и успѣваютъ, только теперь это рѣдко, особенно при нашей сидячей работѣ; къ тому-же это русское «авось» сложилось нашими крѣпышами—предками, для нихъ то оно имѣло можетъ быть значеніе, а для насъ, жалкихъ остатковъ отъ той крѣпости, должно имѣть значеніе только историческое въ смыслѣ воспоминанія о давно минувшихъ временахъ. Теперь какъ разъ на оборотъ. Возьму въ примѣръ хоть себя. Болѣзненные явленія прямо мнѣ показывали, что я нахожусь въ опасности, но я, не переставая надѣяться на «авось», продолжалъ заниматься, какъ слѣдуетъ и, поощряемый этимъ самымъ «авось», даже не берегся. Долготерпѣливый и Многомилостивый Господь нѣсколько разъ избавлялъ меня отъ крайней опасности, внушая, такимъ образомъ, что я долженъ дѣлать, но и послѣ опять шло всё по прежнему, а теперь наконецъ дошло до того, что приходится сказать: прости, изношенное тѣло, простите, дорогіе товарищи!.....

Такихъ, положимъ, безрасудныхъ людей, какъ я, весьма мало, но подобныхъ большинство.

Дорогіе товарищи! если кому Господь пошлетъ болѣзнь, то Вы, «ничто же сумняся», оставляйте Вашъ трудъ, обращайтесь къ медицинѣ за помощью, пока болѣзнь не пустила глубокихъ корней,—медицина наша можетъ много сдѣлать для облегченія болѣзни, особенно въ ея началѣ: на сіе бо и созда Господь врача противу потребности каждаго. Если, не дай Богъ, кто изъ Васъ запуститъ болѣзнь на столько, что и медицина не поможетъ, обращайтесь къ Милостивѣйшему Господу; Онъ, Всеблагій, не откажетъ въ просьбѣ, всегда явитъ Свою милость. На что я, худшій всѣхъ лицъ, и то Господь, по просьбѣ моей и людей, проявлялъ на мнѣ Свои милости: я нѣсколько разъ, оставленный медициною на произволь, выздоравливалъ, при Божьей помощи, хотя вѣры имѣлъ меньше, чѣмъ горчичное зерно; не даромъ же Онъ, Всемиловитый, рекъ: толцете и отверзется.... Но какъ бы тамъ ни было, дорогіе товарищи, а умирать всѣмъ прійдется. Молю Васъ и прошу: не надѣйтесь относительно покаянія и раскаянія на неизвѣстное «тогда»: это «тогда» уже будетъ позднее и мало чѣмъ пособить, особенно, если прежде бѣ злый и творяй зло. Пользуйтесь каждымъ случаемъ, чтобы, по силѣ возможности, дѣлать добро; какъ можно чаще наблюдайте за собой, старайтесь развить въ себѣ добрыя наклонности и искоренять зло: «и благо Вамъ будетъ». Увѣряю Васъ, что человѣкъ даже тутъ, въ семь вѣщъ, передъ смертію ощущаетъ должное. Какъ легко, представляю себѣ, умираетъ не обремененный грѣхами. Но, по истинѣ, смерть грѣшника люта! Для примѣра возьму себя, еще часъ смерти не насталь, а совѣсть уже мучитъ меня моими же собственными грѣхами, напоминаетъ во всемъ ужасѣ мои промахи и недостатки. Тутъ-то вотъ и является полнѣйшее раскаяніе, доходящее даже до какого то презрѣнія къ самому себѣ. Что же будетъ въ часъ смерти, когда, кромѣ твоей совѣсти,

будутъ тебя обличать духи злобы поднебесной? но еще при-скорбнѣй, когда потребуетъ отъ тебя отчета Возлюбивый правду Сердцевѣдецъ — Искупитель. Такъ то ты платишь жертву Вѣчной правдѣ! «Иди, истязатель мой въ муку вѣчную!... Боже мой! неужели въ эту минуту я совсѣмъ не умру? Истинно желалъ-бы!...

Дорогіе друзья! Многихъ изъ Васъ Господь благословить быть служителями у Его Престола, а нѣкоторымъ изъ Васъ даже быть Пастыре-начальникомъ-Пастырей, молю Васъ и прошу, слезно прошу: неоставьте меня въ своихъ Святыхъ молитвахъ, облегчите тяжесть моихъ мученій! вѣдь это для Васъ такъ легко, а для меня Ваши молитвы будутъ величайшимъ утѣшеніемъ въ жизни вѣчной. Вѣрю и Васъ прошу вѣрить, что Господь не оставляетъ молитвъ живыхъ объ умершихъ. Ап. Павелъ въ посланіи къ Тим. велитъ молиться за вся челоуѣки (слѣдов. и за умершихъ) 2 гл. 1 ст.; о необходимости молитвъ за умершихъ можете прочесть во 2 кн. Макав. 12 гл. 43 ст. 2 кн. Цар. 1 гл. 12 ст. Руфь 2 гл. 20 ст. Тов. 4; 17....и многія другія мѣста Св. Писанія.

Тѣмъ болѣе Ваши молитвы будутъ имѣть значеніе, ибо Вы будете имѣть власть вязать и разрѣшать. Еще разъ прошу Васъ, дорогіе друзья, не оставляйте меня грѣшнаго въ молитвахъ сейчасъ и въ пастырскомъ служеніи. Грѣшенъ, больно ужъ грѣшенъ я былъ, такъ что и ада кажется не достаточно. Каюсь передъ Вами: Я былъ маловѣренъ и само-надѣянъ, гордъ, самолюбивъ, — лгунъ, завистливъ, много и во многомъ грѣшенъ! .. Молитесь, просите Господа.... Онъ не оставитъ. Простите меня! Многихъ изъ Васъ я обижалъ, много преогорчевалъ и Тебя Господа Моего.

Еще разъ прошу Васъ: не оставьте меня въ своихъ молитвахъ! Подумайте, представьте мученія мои?!.....

Если кого-либо изъ Васъ посѣтитъ неизлечимая болѣзнь, непременно исповѣдывайтесь и приобщайтесь. Вчера я исповѣдывался, а сегодня Господь сподобилъ меня приобщиться Св. Таинъ; какъ легко и отрадно сегодня я себя чувствую! Сознаю, глубоко сознаю, что Причастіе Св. Таинъ не остается бездѣйственнымъ и по отношенію къ такому великому грѣшнику, какъ я. Сегодня я, дѣйствительно, ощущаю ослабленіе душевной и физической боли. Не знаю продолжительно ли это.— На все Воля Божія, какъ-бы тамъ ни было, а отрадно въ періодъ тяжелой болѣзни ощущать нѣкоторое облегченіе.—

Дорогіе товарищи! Вы живете въ вѣкъ сомнѣнія и какого то страннаго индифферентизма, которые не только не ослабѣваютъ, но все болѣе и болѣе увеличиваются. Не поддавайтесь суемудрой логикѣ нынѣшнихъ мнимыхъ людей науки. Всегда помните то, что, кромѣ пяти чувствъ, въ человѣкѣ есть еще духъ и что онъ-то долженъ быть движущимъ Началомъ и руководителемъ человѣческой жизни; этимъ нисколько не стѣсняется свобода разумной дѣятельности человѣка. Почаще углубляйтесь въ свой внутренній міръ, и вы всегда найдете истину въ нашъ вѣкъ, ищущій истины. Не увлекайтесь быстрословными людьми, знайте, что они только говорятъ хорошо, а въ сущности народъ незнающій, малоопытный. Что отъ нихъ можно ожидать?!...

Впрочемъ, не мнѣ Васъ учить...

Еще прошу Васъ, дорогіе друзья! берегите свое здоровье наче всего. Я испыталъ и посему вправѣ сказать Вамъ кое что о здоровьѣ. Никакое образованіе, никакое искусство, ничто, словомъ, изъ прекраснаго въ мірѣ семъ не можетъ замѣнить Вамъ здоровья—этого прекраснѣйшаго изъ прекраснаго дара Божія. Не даромъ Кольц. сказалъ: какъ здоровъ да молодъ, безъ веселья веселъ....

Всѣ почти переживаютъ изъ Васъ это удовольствіе -- счастливое состояніе. Берегите-же здоровье, чтобы всегда переживать оное.

Еще къ Вамъ моя просьба. «Не упивайтесь виномъ!» Слава Богу изъ Васъ, какъ я Васъ знаю, почти никто «не упивался», а если и случалось съ кѣмъ, то весьма рѣдко. Слава Богу!... Но вотъ что, друзья! въ сей жизни весьма много соблазновъ, наводящихъ на дурное: иногo судьба начнетъ баловать, гляди, надѣлитъ друзьями идущими по пути грѣховному, иногo накажетъ судьба несчастіями и онъ готовъ дойти до отчаянія, до послѣдняго (глупаго) исхода—запить. Вообще, повторяю, причинъ и соблазновъ много; но вы стойте на стражѣ, бѣгите, бѣгите, Бога ради, сего зла!!...

Что это зло и гнуснѣйшее зло, то Вы, я думаю, понимаете. Вотъ теперь многіе устраиваютъ общества трезвости. Слава Богу! Доброе дѣло! Хватайтесь братіе за сіе дѣло, ревностно хватайтесь! Вамъ, какъ будущимъ настоятелямъ церкви Христовой, удобнѣе всего это устраивать и, такимъ образомъ, подымать все выше и выше настоятельскій свѣтильникъ—свѣта Христова. Держите свой свѣтильникъ горѣ, а не подъ спудомъ.

Ну друзья! сегодня 29 Мая у меня заболѣлъ и правый бокъ: значить оба легкіе не избѣгутъ тяжелаго гвѣенія. Тяжело, весьма тяжело сгивать человѣку на корню!... Видимо Господь караетъ за грѣхи: что посѣешь, то и пожнешь,—это уже сбывается. Господи! дай же мнѣ терпѣніе, великодушіе и кротость до конца моей тяжелой болѣзни! Хоть въ послѣдніе дни я заслужу нѣкотораго свисхожденія на страшномъ судищи!.. Чувствую, глубоко чувствую, что я не могу и въ послѣднее время пожить по христіански, -- сегодня на примѣръ: я, ужъ и самъ не знаю (подъ влія-

ніемъ—ли сильной боли, что ли)? чуть-чуть не поссорился съ матерью: нарушилъ, такимъ образомъ, главнѣйшую свою обязанность—чтить родителей. Нѣтъ! Развращенный я человекъ, похожій на тѣхъ, которые приближаются иногда къ Богу своими устами, а сердце ихъ далече отстоитъ отъ Него: всеу чтутъ Его!....

Еще одно послѣднѣе сказанье:

Простите меня беззаконнаго, молитвами своими облегчите мою загробную участь!

Господь да хранитъ Васъ всегда, нынѣ и присно и во вѣки вѣковъ. Аминь.

Умирающій Вашъ товарищъ *Теодоръ Нигровскій*. ¹⁾
1890 года, мѣсяць Май; слобода Александровка, Остро-
гожскаго уѣзда.

СЕЛО ГОЛЫШЕВКА

[Архангельское] Коротоякскаго уѣзда.

Историко-статистическое описаніе церкви и прихода ²⁾.

И дѣйствительно, нѣкоторое время они имѣли большой успѣхъ. Народъ вообще довѣрчивый къ религіозному шарлатанству, едва только прослышалъ о томъ, что въ Голышевкѣ «проявились нешшоры», толпами повалилъ сюда со всѣхъ окрестныхъ селъ. Пещеры оживились. Предъ иконами зажг-

¹⁾ Запѣчаніе это выписано изъ дневника моего брата, умершаго 1892 года Февраля 12 дня, выписано безъ малѣйшаго измѣненія.—Сообщилъ Благочинный IX округа, Астрах. Еп., священникъ Ремонтной Покровской церкви *Іоаннъ Нигровскій*.

²⁾ Продолженіе см. № 16 Вор. Епарх. Вѣд.